## 虹口法院发布劳动争议审裁白皮书

# 近九成"炒鱿鱼"纠纷用人单位系民企

本报讯 2018年, 虹口区人民 法院审结劳动争议案件 575 件,其 中涉解除、终止类劳动争议 148 件,占比36.9%。这是记者从虹口 法院与虹口区劳动人事争议仲裁院 昨天联合发布《2018年虹口区涉解 终止类劳动争议审裁白皮书暨 十大典型案例》 书")中获得的信息。白皮书显示, 因"炒鱿鱼"而引发的劳动争议 中,用人单位单方解除纠纷占比逾 七成,而涉诉用人单位中,民营企

次发布劳动争议审裁典型案例。白 皮书将陆续发放给虹口区企业及劳 动者代表。

据了解, 涉解除、终止类劳动 争议案件占总体劳动争议案件比重 高,2018年全年,虹口区劳动人事 争议仲裁委员会审结劳动争议案件 1741件,其中涉解除、终止类劳动 争议 707 件。虹口法院审结劳动争 议案件575件,其中涉解除、终止 类劳动争议 148 件。

统计显示,43%是以严重违纪为 由,而这其中又有21%是旷工,此外 件等理由也上榜,甚至有8%的解除 劳动合同无任何理由。而劳动者单 方解除的纠纷占比为 12%, 具体解 除理由包括劳动者主动辞职(占 7%),用人单位未足额支付或拖欠工 资(占2%),未缴纳社会保险费(占 2%),未提供劳动条件等(占1%)。

此外,2018年虹口法院审结的 涉解除、终止类劳动争议纠纷中,民 营企业占比87%,外企占比8%,国 企占比5%。民营企业尤其是中小微 企业,受经营规模小、用工人数少及 外来从业人员多等因素的制约,部

该类企业为节约用工和经营成本, 往往呈现出管理粗放、混乱的状态, 导致劳动争议频发。目市场经济形 势直接影响到民营企业的经营状 况, 进而影响企业组织结构的稳定 性,企业转型升级、关停并转、整体 搬迁或是裁撤分支机构过程中,易 引发大量纠纷, 甚至引发群体性劳 动争议诉讼。相对而言,国企和外企 的管理较为规范,涉解除、终止类劳 动争议案件的占比较小。

白皮书同时指出,在涉解除、终 止类的劳动争议案件中, 涉诚信问 中绝大部分是劳动者违反诚实信用 原则,比如学历造假、提交虚假病假 单、违反竞业限制的规定、对外披露 公司保密信息等。因此,法院建议劳 动行政部门、工会组织与行业协会 等单位,在仲裁与法院诉讼案件等 大数据的基础上,联手打造劳资双 方的信用评价体系,建立诚信用工 和诚信就业档案,将用人单位和劳 动者的劳动争议记录纳入其中,并 向社会公示, 作为劳动者择业和用 人单位招聘时的重要参考,以此督 促企业依法用工、劳动者勤勉就业。

#### 上海去年专利申请量15万件

#### 本市昨天举行2019上海知识产权工作情况通报会

本报讯 2018年,上海专利申 请量15万件,有效发明专利拥有量 11.5 万件,同比增长 14.47%。昨天, 上海市知识产权联席会议办公室和 上海市人民政府外事办公室联合召 开 2019 上海知识产权工作情况通 报会。市知识产权局党组成员杨慧 专题通报了 2018 年上海知识产权 工作最新进展, 市政府外事办公室 副主任傅继红主持会议。

据了解,2018年,上海专利 申请量 15 万件, 专利授权量 9.2 万 件, 其中发明专利的申请量和授权 量分别为 6.3 万件和 2.1 万件: PCT 国际专利申请量 2500 件:有效发明 专利拥有量 11.5 万件, 同比增长 14.47%,每万人口发明专利拥有量 为 47.5 件(按常住人口 2418.3 万人 计算),居全国各省份排名第2位。

上海商标申请量 40.89 万件; 有效 注册商标总量 114.93 万件。上海作 品版权登记数 26 万件,并实现杂技 艺术作品版权登记"零"的突破。

杨慧表示,2018年,上海以 推进亚太地区知识产权中心城市建 设为目标,以打造引领型知识产权 强市为主线,聚焦深化改革开放、 支撑科技创新和优化营商环境, 在 以下三个方面成效显著: 一是知识 产权管理能级显著提升; 是知识 产权保护力度持续加大; 三是知识 产权支撑体系日益完善。2019年. 上海将以促进高质量创造、高水平 保护、高价值运用为核心,进一步 强化国际视野,优化制度供给,集 聚优质资源, 高标准打造知识产权 保护高地,推进新时代引领型知识 产权强市建设实现新发展。

通报会也是上海知识产权宣传 周重要活动之一。

## 19名企业家与一线办案法官面对面



□记者 王川 摄影报道

本报讯 为更好落实市委优化 营商环境 2.0 版的重大部署, 日

前, 上海市第二中级人民法院举行 '优化法治化营商环境:司法的力 量与企业的发展"主题沙龙、激请 19位来自金融、零售、信息科技、

运输等行业的企业家们走进上海二 中院, 与一线办案法官面对面, 畅 谈企业发展过程中的急难愁盼。

上海二中院院长郭伟清表示: "法律是刚性的,偏向于冷静、保 守; 而经济是活性的, 钟情于创 造、创新。但同时, 经济的发展离 不开法律的保障, 法治建设也离不 开经济的支撑,企业和企业家的合 法诉求,就是我们优化法治化营商 环境工作努力的方向。

会后,上海二中院发布《进 步优化法治化营商环境的八项举 措》,这些举措涵盖了强化产权司 法保护、维护市场交易秩序、助力 企业规范发展、平衡劳资双方权益 等八个方面。

持续护航营商环境

### 球员场上打比赛 海关场下打侵权

□记者 陈颖婷 通讯员 陈君言

组织(WIPO)公布了今年知识产 权日的主题--奋力夺金:知识产 权与体育。体育产业也是知识产权 高附加值的产业,需要国家和人民 的力量来捍卫体育产业的品牌、版 权等核心竞争力。在上海海关,记 者就见到了这样一群"捍卫者'

2018年俄罗斯世界杯前夕 ·批从上海洋山港出口至哥伦比亚 的足球,引起上海海关查验关员的 注意: 其中一种型号的足球上印有 粗糙的俄罗斯克里姆林宫图案。查 验关员对整批货物进行彻查, 发现 在一款共计 2000 多个足球上都使 用了"RUSSIA 2018"标志,而 该商标的权利人国际足联回函确 认,该批货物上使用的商标未经授 权,属于侵权货物。至此,一起涉 嫌侵权体育用品的案件浮出水面。

重大赛事期间,不仅侵权高 正常体育衍生品的讲出口量也 会激增。如何对侵权产品进行精准 定位和打击,就成了摆在海关面前 "专项行动期间,上海 的一道功课。 海关依托大数据平台的海量数据, 诵讨构建侵权风险鉴别数据模型, 来精准识别侵权高风险货物。"上海 海关综合业务处副处长徐枫告诉记 者,"这些数据包括我们多年来积累 的权利人提供的被侵权信息、进出 口贸易信息、此前案件的汇总信息, 基于大数据分析可以很快分辨出哪 些体育用品更受不法分子'青睐' 哪批货物风险系数更高, 从而能进 行更有针对性地布控。

#### 上海海关助力中国汽车"走出去"

### 一季度出口"一带一路"国家汽车1.2万辆

□记者 陈颖婷 通讯员 陈君言 赵姝静

本报讯 昨天下午,一艘来 自欧洲德国不来梅港的滚装船 "格罗斯特拉号(GLOVIS STELLA)", 经中国广州制货,再 次靠泊上海外高桥海诵汽车外六 期码头。该船在海诵码头卸货,并 将装运名爵、苏州卡特彼勒、东风 渝安、鑫源、厦门金龙等国产品牌 汽车600辆,经上海外高桥港区 海关出口。接着,"格罗斯特拉号" 将于27日凌晨五点开船离泊,驶 向巴拿马、约旦、荷兰、比利时等 国家和地区

2019年第一季度, 区对"一带一路"国家汽车出口 量 1.2 万辆,同比增长 37.7% 其中, 由外高桥港区海通码头出 口的汽车,主要通过陆路运输以 及长江内河中转出口方式到达码 上海汽车下属本土品牌生产 后发运港口后出口, 其他主要品 牌需要水路或陆路运输到码头。 沿着"一带一路",中国汽车产 业提品质、拓市场,形成了一批 具有独特优势的自主品牌, 受到 越来越多国家的欢迎。

经讨十五年的发展, 岸汽车进出口业务得到飞速发 展,已跃居为全国第一大汽车进 出口口岸。上海海通国际汽车码 头有限公司是 2003 年上港集团 与上汽集团合资成立的全国第一 家专业汽车滚装码头公司。上海 外高桥港区海关派驻外高桥口 岸,在海通码头设立监管专区, 提供优质高效的监管服务,保障 讲出口汽车最便捷诵关。

## 联合国道路安全与数字 创新学习会议在沪开幕

□记者 王川

本报讯 昨天上午,联合国道路 安全与数字创新学习会议在沪开幕。 80 余名来自中国、韩国、印度、菲 律宾等亚太国家和地区的政府代表、 专家学者和有关方面负责人出席会 议,就亚太地区所面临的道路安全相 关问题与数字创新进行深度研讨,旨 在推动道路安全建设,减少因道路交 通事故造成的伤亡。记者从会上获 上海现有机动车约600万辆,注 册非机动车有约800万辆,每天上海 发生的交通违法行为约为 4 万起。

此次大会上,上海市公安局交通 警察总队宣传中心主任丁斌做了主旨 演讲。为确保道路行驶安全, 百威联 合多家全球领先的私营企业发起"携 手创建更安全道路"国际联盟项目。 目前,该项目已在上海试点。

### 嘉定对涉企业刑事受立案开展专项检察

□记者 季张颖

本报讯 近日,嘉定区人民检 察院发布《优化营商环境"嘉检在 行动"十项措施》。记者昨天从该 院获悉, 该院对涉及企业刑事受立 案活动开展专项检察, 防止出现有 案不立或以刑事手段插手经济纠纷 等现象出现,同时该院率先创立了 联络检察官制度,组织十多名一线 骨干检察官与企业进行对接,多措 并举助力营造法治化营商环境。

据嘉定检察院第六检察部业务 主任金晓东介绍,嘉定检察院在案 件受理时启动"服务必要性审查' 机制,对涉营商环境案件会重点标 注。对涉营商环境的在押人员,实 现羁押必要性案件审查率百分百, 为企业恢复生产和经营提供有利条 件。同时,该院还设立了金融、知 识产权犯罪案件检察官办案组,对 **洗萱商环境案件坚持繁案精办、**轻 案快办, 提高案件办理质量效率。 金晓东表示,除了重拳出击,依法 办理一系列包括侵犯知识产权在内 的侵犯企业合法权益的案件之外, 嘉定检察院还采取多种措施加大对 企业的保护力度。

提高劳动者自我防护意识和能力 **②◎◎ 燧窟中国 郁松健康同行** 《职业病防治法》于( )正式实施。 001年10月27日 B.2002年5月1日

本报讯 今年4月25日至5月1 日是第17个《职业病防治法》宣传周。 为深入宣传贯彻《职业病防治法》,进 一步落实企业职业病防治主体责任, 提 高劳动者自我防护的意识和能力, 日 前, 上海市卫牛健康委、上海市卫牛健 康委监督所联合嘉定区卫生健康委、嘉 定区卫生健康委监督所、市职业卫生标 委会等部门在嘉定区开展大型宣传活 图为企业参加职业病防治知识竞赛